



# DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

**Hirdetési árak:**  
 Helyben és postán küldve  
 Egy évre . . . . . 10 frt — kr.  
 Fél évre . . . . . 5 —  
 Negyed évre . . . . . 3 — 50.  
**Egyes szám 5 kr.**  
 A lap azonnali részét illető minden közlemény díjtalan, de a kiadóval szemben a szerkesztőségbe bérmentve küldendő.  
**Előfizetési helyben**  
 TREBEGDI K. LAJOS és ILL. OSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésben és a kiadóval szemben KUTASI IMRE könyvnyomdájában s a postahivatalok utján.

**Hirdetési díj:**  
 Nagy hasábnos postát sorát 5 kr.  
 Nagybőv terjedelmű s többeszeri hirdetések alkalmán a legolcsóbb ártól vételekkel fel. Bélyegdíj minden külön bejelölés nélkül 30 kr.  
 „Nyitár”-ben megjelenő közlemény minden sorát 20 kr.  
 Hirdetéseik felvételnek a kiadóhivatalban, KUTASI I. könyvnyomdájában, valamint ZICHNER-MAN H. könyv. Irodájában is.  
 Név nélkül vagy bérmentesen beküldött közlések nem vételnek figyelembe.  
 Kéziratok vissza nem adatnak.

## Konstantinápoly, márczius hó 19. 1884.

(r. l.) Nem lévén egészen biztos abban, hogy az utolsó postával a „Debreczen” szerkesztőségéhez küldött, itten folyó hó 15-kén megjelent „Journal de Constantinople” egy példányát nem kobozta el az itteni K. K. Bot-schaffpost — mit könnyen föllehet róla tenni, mert a mi cs. és kir. agyónokági hivatalnokaink nem szeretik, ha a világ ő velük is foglalkozik, ő velük, kik épen semmivel se szeretnek foglalkozni.) A fentnevezett Journálban minket, osztrák-magyarokat is érdeklő cikkek ily hangzik:

### A fehér rabszolga-kereskedés.

Nem szándékom véleményem mondani arról, hogy Gordon pasa Szudánban ismét helyreállította a rabszolga kereskedést, holott egykor épen az angol és török kormány közös fellépése szüntette azt meg; most csak arról akarok beszélni, hogy ugyanezen gyalázatos kereskedés mily magas fokra emelkedett itt Konstantinápolyban s pedig nem is feketékkel, hanem fehérkekkel. — Százanként jönnek ide évenként a szerencsétlen fiatal, többnyire alig 14—17 éves leányok, hogy garapítsák a prostituáltak számát és hizalják azokat a kegyetlen piócákat, a kik a bordély mesterségből élnek, főleg a Jukszek-Kalderim 583., 585. és 587. számú házakát, melyek minden tisztességes ember szégyenkedésére, a legélénkebb városrészben állanak. Csak legutóbb is az odessai kormányzó elzárattott egy csomó ilyen semmirekellőt és egyuttal követelte a kiadását a konstantinápolyi orosz konzulátus utján 7 ilyen szerencsétlen teremtesnek, a kit, mint rendszeren azon ürügy alatt csaltak ide Konstantinápolyba, hogy itt, mint bunn- vagy gouvernant nyerne alkalmazást s e helyett gyalázatos mesterségükre használtattak fel. Legközelebb pedig Solomovics Mihály, igazgató tulajdonosa a Jukszek-Kalderim-on fekvő hírhedt házak egyikének, táviratilag küldött 50 francot Budapestre azon értesítéssel, hogy a mint azt a távirat szóról-szóra mondja, küldjék neki a tudvalevő két »Collit» (!!!). Erre egyik előkelő tagja az itteni magyar Kolonának véletlenül rájövén és nagy részvétre indulván, nemeslelkűleg, mint milyen a legtöbb magyar egyébként, felkarolta az ügyet és több napon át lesbe állott s minden megérkező hajót figyelmesen megvizsgált, hogy vajjon nem jön-e a kérdéses két Collit, hogy leálzázhassa ezen aljas kufárokat. Tiznapig azonban hiába várakozott s már kezdett lemondani reményességéről, midőn egyszerre az utóbbi postával érkezett osztrák lapok utján váratlanul felvilágosítást nyert a »Collit» elmaradásáról. A »Wiener Israelit» márczius 5-iki számában ugyanis a következőket olvashatjuk: »Podvolocsiskán letartóztattak egy Gittel Silber nevű lebergi származású asszonyt, a ki épen Konstantinápoly felé igyekezett két ritka szépségű fiatal leánnyal. A szerencsétlen portékáknak hamis utlevelük volt. Gittel Silber asszonyt s vele együtt még két más hasonló aljas üzletet folytató nőt azonnal átadták az illetékes büntető bíróságnak. — A mint a magyar lapok, alaposabban levén értesítve a dologról, írják, ugy a most említett lélek-kufároknak nem ez volt az első ilyen nemű üzletük, mert már temérdek azoknak a leányoknak a száma, a kiket Konstantinápolyban eladtak. Lóczy Lajos ur, midőn gróf Széchenyivel keleti utazásáról visszatért említette, hogy szegyeypir ég arcán annak láttára, hogy az osztrák-magyar hatóságok milyen hanyagságot tanúsítanak ezen gyalázatos üzelmek tekintetében. Pedig

nem kellene egyéb, minthogy az itteni osztrák-magyar követség az ottoman hatóságokkal egyetértve egy általános razziat tartana a Jukszek-Kalderim és Galata hírhedt házaiban s haza szállítaná az ide eladott szerencsétleneket. — Végül csak még egy pár szót. A Rue Jazidji és St-Benoit utcák tisztességes lakosai panaszkodnak, hogy türehetetlen azon helyzet, a melyet az azon tájon levő hírhedt házak okoznak s hogy micsoda nevelés lehet az, mikor az arra járó fiatal iskolás gyermekek és leányok naponként látni kénytelenek a legszenyesebb dolgokat. — Hiszem azonban, hogy Arif Bey ő Excellenciája, a perai rendőrőrnök azzal is gazdagítja érdemeit és hálaára kötelezzen az összes lakosságot, hogy véget vetend ezen alávaló üzelmeknek.

### Hamvai Kovács Imre.

Ezen cikkek kiegészítése végett még fölemlíthetem, hogy tegnap látogatást téve a cikkiro H. Kovács Imre hazánkban, még azon fölvilágosítást nyertem, hogy ezelőtt több egy évtizednél, egy még életben levő itteni magyar asszonysághoz két alig 14 éves Konstantinápolyba csábított és eladott magyar leányok menekültek, minek következtében az egész magyar Colonia föllázadván, végre körsztrál vittek, hogy a török hatóságok minden bordélyházat nem csak hogy betiltották, sőt a nagyobb biztonság okáért minden ilyen ház kapuja elé egy csendőrt is állítottak. — Alig négy hétre rá, az osztrák Consul személyesen kergette el a kapuk előtti török őröket, hivatkozván a capitulációra és arra, hogy a kupplerek osztrák alattvalók lévén, az ő egyedüli hatalma alá tartoznak. — Ezóta aztán nagyban foly a fehér rabszolga kereskedése Erdély határszélétől egészen Chináig. — Megjegyzendő még hogy semmiféle európai hatalom — kivéve az osztrák-magyar — nem tűri, hogy külföldön az ő alattvalói ezen gyalázatos üzettel foglalkozzanak. Innen magyarázható aztán az, hogy a törökök, mint tavaly már a „Debreczen” he lyesen jegyzé meg, a mi cs. és kir. consulá tusi hivatalunkat csak is „Bezevenk-Chancellerie” czim alatt ismeri és nevezi, mi pedig magyarul annyit tesz mint: Kuppler Kancellária!

### Közönetet mindezért a közös kormány-nak!!!

— Országgyűlés. A képviselőház szombati ülésében a szokásos bejelentések és a ház márcziusi költségvetésének megállapítása után a kir. tengerészeti hatóság főmei épületének költségeiről szóló törvényjavaslat került tárgyalás alá. Hegedűs Sándor előadó rövid indoklása után Halász Géza szólalt fel, sürgetve ez alkalomból a fumei kérdés végmegoldását s kijelentve, hogy annak eddigi elmaradása a Tisza-kormánynak vagy rosszakaratát, vagy tehetetlenségét bizonyítja, mert minden más miniszterium tudott volna már elbánni e kérdéssel. Tiszta Kálmán miniszterelnök röviden válaszolt, hangsúlyozván, hogy Fiuménak a magyar koronához való közvetlen tartozása minden kétségen felül áll s tehát erre új törvény nem kell, a regnicolaris bizottság különben jelentését be fogja terjeszteni, de azt ez az országgyűlés már aligha fogja tárgyalhatni. — A ház ezután a törvényjavaslatot egy általánosságban, mint részleteiben elfogadta, és elfogadta harmadszori olvasásban a földadócatasteri munkálatok elleni felszólalásokról és a közönségi póthitelről szóló törvényjavaslatokat is, melyek haladéktalanul a főrendekhez küldetnek át. — Erre a kérvények 43 ik sorjegyének tárgyalása következén, annak során Székely Elek előadó rövid indoklással ajánlotta elfogadásra a bizottság azon határozati javaslatát, mely György-Szt.-Miklós környékének az arányosítási törvény megváltoztatása ügyében benyújtott kérvényét mint figyelemreméltót javasolja az igazságügyminiszternek kiadtni. — Dobránszky Péter szól hosszasan, kifejtve a kérvényező álláspontját s az ügy fontosságát, de elfogadva a bizottsági javaslatot. — György Gyula ellenben a javaslatához egy oly értelmű pontot kívánt hozzátoldatni, mely szerint a miniszter intézkedése megsemmisítetik s az összes arányosítási perek az illető vidéken függőben tartandók. Erre előbb Székely előadó jelentette ki, hogy a miniszter-eljárása törvényen alapult, azután pedig Pauler igazságügyminiszter indokolta a kormány intézkedését, mire a többség a bizottsági javaslatot György hozzatétele nélkül fogadta el. A jövő napirend megállapításánál csak az a pártörvény tárgyalásának ideje adott okot egy kis vitára. Az elnök csőtörtőkt hozta javaslatba, mit az ellenzék nagy zajjal

ellenzett, keveselven a tanulmányozásra szánt időt. Madarász József azonban felszólalván, elfogadta csőtörtőkt, egyuttal pedig kérdést intézett a kormányhoz a husvétiszünet és az országgyűlés berekesztéseiről. Tiszta rögtön válaszolt: azon kívánságot fejezte ki, hogy husvét előtt több tárgy ne vétessek elő, s hogy az országgyűlés oly időben rekesztessék be, miszerint a választások még a nagy nyárimezőimunka előtt végbe mehessenek. Steinacker felszólalása után — ki az elhalasztás mellett nyilatkozott — a ház az elnök javaslata értelmében határozott. — Az ülés végét három interpelláció képezte: Polónyi intézett egyet a miniszterelnökhöz, egy közös hadseregbeli tisztbelyettesnek Szolokon polgári egyéneknek elkövetett erőszakoskodása ügyében, mire a kormányelnök röviden felelt, későbbre tartva fenn érdemleges választát, — azután pedig Krisztiánovich olvasott fel két terjedelmes interpellációt a közlekedési miniszterhez, a Győr és Győrsgiget árvédelmi biztosítása és a Rábaszabályozás tárgyában.

A főrendiház tegnapi ülésében tárgyalattat a hevesi kir. járásbírószá felírata, melyben Bornemissa Pál br. és a budapesti kir. törvényszéknek felírata Splényi Ödön br. ügyében, melyben a nevezett főrendiházi tagok mentelmi jogának felfüggesztését kéri Mindkét felirat a mentelmi bizottságnak adotta ki. A képviselőházban letárgyalat törvényjavaslatok tárgyalása után a szerzői jogról szóló törvényjavaslat tárgyalása a hétfőn d. e. 11 órakor tartandó ülés napirendjére tűzött ki.

— Pártélet. A radon a függetlenségi párt Múlek Lajost jelölte ki képviselőnek. — Ungvár Alajos nagy-kánizsai képviselő a jelöltséget jövőre nem fogadja el. — A Kisvárdai függetlenségi párt értekezletet tartott, melyen Hrabovszky Guidó elnöklet. Az értekezlet elhatározta, hogy a mostani képviselő beszámolója után fog a jelöltsérről határozni.

— Hová szavazzanak a hivatalnokok? E kérdésre következőleg felel meg a „Magyar Tisztviselők” lapja:

„Választások előtt vagyunk, tehát oly időben, a midőn meg kell indítani, ország-szerterte a mozgalmakat, a miről lapunk mai vezércikkében teszünk röviden említést. Egyelőre csak arról van szó, hogy minden vidéki városban az állami tisztviselők tömörüljenek, tartsanak értekezletet, beszéljék meg lapunk javaslatát és ha velünk egyetértének: választanak kebelükből egy, néhány tagból álló állandó végrehajtó bizottságot, mely akár havonként, akár időről-időre számot ad az elnök által egybehívandó közgyűlésnek. Ez a végrehajtó-bizottság azután mindenekelőtt érintkezésbe lép a képviselő-jelöltekkel és felkéri azt ügyünk támogatására. Határozott, férfias nyilatkozatot kell a képviselő-jelöltől kérni arra nézve, vajjon meggyőződése-e:

a) hogy szolgálati pragmatikánk, nyugdíj-szabályzatunk törvényes rendezése, valamint fizetéseinknek a mai kor igényeireh mert fel-emelése iránti kérelmünk jogosult és többé el nem halasztható, sőt az újból összehívandó ülésszakban tisztázandó? és

b) szavát adja-e arra, hogy e részben annak idején benyújtandó kérvényeink tárgyalása alkalmával érdekünkben szót fog emelni s azt töle telhetőleg a legmelegebben fogja támogatni?

Ugyanezen végrehajtó-bizottság, miután állandóan választatik meg, annak idején (a midőn az új ülésszak megnyílik) továbbá lépéseket is megetheti.

Erre azonban még van idő. Most csak szervezzük magunkat. A többire nézve majd színté elmondjuk javaslatunkat, ha az ideje elézik.”

Mind szép, mind igaz ez, csak egyet kerestünk hiában ebben a jó tanácsban; azt t. i. hogy a tisztviselőnek nem csupán fizetése van, hanem meggyőződése is!

asi pressiót gyakorolt. — Kézdivásárrhelyen Szűcs Gyula függetlenségi választott meg képviselővé. Ez nyert kerület.

### A ref. egyház konventje.

(V-ik nap.)  
 A konvent 5 napi tanácskozását is báró Vay Miklós világi és Nagy Péter egyházi elnök vezették. Megjelent gróf Lónyay Meyhert is és éljenzéssel fogadtattott.  
 Az ügy, mely első sorban került tárgyalás alá, a balassa-gyarmati iskola ügye. — Együttvéve 9361 frtot tevő jövedelméből tovább fennállani nem képes és állami segélyért folyamodott. A jogügyi bizottság véleménye szerint a gyarmati iskolára nézve a tisztáninneri egyházkerület az államsegély ügyében, a maga hatás körében határozzon.

A bizottság jelentése és javaslata előterjesztése után Révész Balint püspök indítványt adott be, mely szerint, miután az ősi kolozsvári konvent azt határozta, hogy a reformtanintézetek csak az egyetemes konvent tudtával és beleegyezésével szerződhetnek állami segély iránt a kormánnyal, s miután ugyanazon konvent elrendelte, hogy az összes iskolák terjeszsek fel a konventre az anyagi helyzetükre vonatkozó vagyis adókat, melyekből kitüntethető, hogy az illető intézetek az országos törvény kívánalmainak mennyiben képesek avagy képtelenek megfelelni, — de a mely felhívásnak a tanintézetek és egyházkerületek eddigéig nem tettek eleget, — hagyassék függőben ezen felterjesztett két ügy, hanem rendelkezés el, hogy az iskolák a kívánt adatokat f. évi szeptember 1 ig küldjék be mely adatok az illető konventi, de ezuttal kibővitendő bizottságnak adatkak ki, azon utasítással, hogy a közelebbi konventi gyűlés elé ezen adatok alapján javaslatot terjeszzen. — Révész ezen indítványt előszóval is idukolta, előadván, hogy a prot. egyháznak az 1848. 20 ik törvényozikk érvényességéről, mely a protestáns iskolának állami pénztárból való fenntartását mondja ki, — nem szabad megfelelni, pedig az ily szerződéssek az állammal azon törvényozikk valóságát mindjobbban elődázák; s felő, hogy ha egy-két intézetnek megengedtetik az állami segély elfogadtatása, akkor számos, kivált egymáshoz közeleső épen ezért anyagilag greuge lábon álló s telán nem is feltétlenül hezagot-pótló intézet sietni fog szerződni. Pedig az állam drága áron adja a segélyt, a mely intézethez az állam egyszer beteszi lábát, az rövid idő múltán felő, hogy megeztünk igazi protestáns intézet lenni, az ily vegyes házasság nem szűjt a prot. egyházra nézve. Ezért a konventnek nagyon ovatosan kell az engedélyadással eljárni, épen ezért szükséges az egész adatokat bevárni, hogy a konvent tisztán láthassa a ref. közéletanodák anyagi helyzetét, helyi viszonyait s ezek alapján határozthasson.

Szilágyi Dezső nem remélve, hogy a létező törvény egyhamar megváltoztassék s hogy az 1848: XX. t. cz. 3 §-ának rendelkezése végrehajthatassék, nem akar a kérdés elől kitérni.

Beothy Zsigmond nagy veszedelmet látja az autonómiának az idegen beavatkozásban, de elfogadja a bizottság javaslatát.

György Endre nem lát abba semmi veszélyt, ha arra rászoruló iskolák, az államsegélyt kéri és elfogadják.

Pap Gábor püspök is elfogadja a rimaszombati iskolára nézve a bizottság javaslatát, mert az az iskola nem kizárólag református s a többi érdekeltek az államsegély megnyerésének feltételeiben már meggyugodtak.

Grófráday Gedeon az államsegélynek bármely alakban való becsapászását perhorrescálja, ugy is mint protestáns ember, ugy is mint állampolgár, mert az a meggyőződése, hogy a mihez az állam hozzájárul, ott annak befolyását kell engedni, ezt pedig a protestáns egyházra nézve sem most, sem ezuttal nem engedni.

Szilágyi Dezső elfogadja a balassa-gyarmati iskolára nézve a bizottság javaslatát s pártolja e mellett Révész indítványát is.

Szóltak még a kérdéshez Fejes István, Ritoók Zsigmond s Kun Bertalan, a tisztáninneri egyházkerület püspöke; ez utóbbi kérve a konventet, hogy a balassa-gyarmati iskola állami segélyvel való ellátásának ügyét ne odázza el.

A konvent elfogadta ugy a bizottság javaslatát, mint Révész Balint indítványát.

Ezután Kovács Albert tett jelentést a közalap végrehajtó bizottságának működéséről. A ref. egyház egyetemes konventje a 6-ik napon befejezte tárgyalásait. Révész Balint püspöknek a konvent tegnapi ülésén tett indítványa értelmében, megválasztott titkos szavazattal az a bizottság, mely hivatva lesz a kerületek által a középiskolák anyagi viszonyaira vonatkozó adatokat megvizsgálni s ezek alapján véleményes jelentést tenni az államsegély ügyében.

\*) Csakugyan nem jutott el hozzánk. Az itt közölt cikkek szerzőjének ígéretét bírjuk, hogy nagyérdemű közleményeit, melyek lapunkból átmentek nem egyszer az európai sajtóba, ismét folytatni fogja. Szerk.

**JOS**  
 ...  
**ILLOKAL**  
 ...  
**ezég**  
 ...  
**meket,**  
 ...  
**ARS**  
 ...  
**27**  
**BODROZATOK.**  
 ...  
**27**

**Az „István“ gözm. társulat évi rendes közgyűlése.**

Debreczen, márczius 23.  
Az „István“ gözmozgató társulat közgyűlése ma délelőtt 10 órakor a városban nagy termében a részvényesek nagy érdeklődése mellett megtartott. Megjelent 83 részvényes 1556 részvényt 807 szavazattal képviselve.

Az igazgatóság elnöke S e s z t i n a Lajos az egybegyűlt részvényeseket üdvözölve a gyűlést megnyitja, a jegyzőkönyv vezetésére társulati jogtanácsost N e m e s Kálmánt felkéri, a jegyzőkönyv hitelesítésére és a szavazatok szedésére T a m á s s y Károly, S z i k s z a y József és D r. K e m é n y Mór részvényeseket javaslatba hozza, kiket a közgyűlés egyhangulag elfogadott.

Az igazgatóság tagja Szepessy Gusztáv felolvassa a közgyűléshez intézett igazgatósági jelentést, melyben előadatik: hogy a múlt 1883-ik évben, csak az első felében voltak kedvezők a viszonyok a malom üzletre, és a kumutott haszon főként ezen időszakról ered. Aratás után, mely mostohább volt a megelőző évnél és magasabb buza árakkal köszöntött be, lanyhult a liszt üzlet. Az oroszországi és amerikai nagy mérvű buza szállítások a német, svájci francia és angol piacokra megakadályozták, hogy a magyarországi malom finom lisztjeiket ottan miut más években használnak eladassák. Ezen kedvezőtlen körülmények miatt az 1884-ik év új kezdetével a régió malomban az őrlést be kellett szüntetni. Az 1883-ik évben az új malom 308, a régi malom 336, a sima őrlő malom 163 teljes napon működött.

A mű és sima őrlés mennyisége összesen 327.781 métermázsát, az eladott gyártmány forgalma 3.844,468 fnt 47 kr értéket tett ki.

A benyújtott szabályszerűen készített mérlegben a nagy. kir. pénzügyminiszterium 24.939.—1883. sz. rendelete alapján a beruházási tárgyak évi kopási száztöltője is levonható léven, most már minden vagyon valódi értékben van felvéve.

A veszteség és nyereség rováson, mindennemű kezelési, jókárban tartási, igazgatási, üzleti költségek, ugyisintén kopás, kérés költségek és jutalékok elszámolása után maradt az 1883-ik évről

115.732 fnt 53 kr. csatlós nyereség  
1882-ik évről felosztatlan maradt nyereség

20.946 fnt 55 kr. a közgyűlés rendelkezése.

re álló nyereség összege 136.679 fnt 08 kr.

A nyereség felosztására az igazgatóság következő javaslatot tett a közgyűlésnek:

1. Osztalékol minden 100 fntos névértékű részvény után 15 fnt adassék ki, mely tesz 55,530 fntot.

2. A rendes tartalék alaphoz 45.173 fnt csatolassék, mely így a részvénytőke magasságára 370.200 fnt-ra emelhetnék.

3. Külön tartalékalapra fordíttassék 10.000 forint.

4. A malom munkásainak segélyezési alapjára 500 forint.

Másuon jóteknyczélokra színtén 500 forint.

6. Az ezek után fennmaradó 24.976 fnt 8 kr vitessék által az 1884-ik évi új számlára.

Az igazgatóság a múlt évi közgyűlés által a régió malomból engedélyezett új gőzgép és kazánok felállítását — az üzletben beállott lanyhulás folytán — elhalasztotta.

Engedélyt kér azonban a közgyűléstől arra, hogy a megkészerített őrlés folytán szükség lett új malom épülete kibővíthetessék. Kéri továbbá az igazgatóság a régió malomnak is korszerűbb berendezhetését.

Mindenek utjának és javítások végrehajtása a szükség, az engedett viszonyok és a társulat erejéhez képest fokozottan szándékolatlik.

Jelenti az igazgatóság a közgyűlésnek azt is, hogy Debreczen sz. k. város hatósága — főisóbk jóváhagyással — engedélyt adott egy külföldi átalakozónak lövénutavasut építésére, ezen vállalkozóval az igazgatóság is 10 év tartamra — összes teher árúinak szállására — szerződött s ez által a jelenlegi szállítási költség egyharmad részrel apadul fog.

Örömmel emlékszik meg az igazgatóság arról: hogy múlt évi június 24-én m. k. keresk. ipar és földmívelési miniszter gróf Szechenyi Pál ó nagyméltósága a gözmalom meglátogatván, a tüzteszen meglekintett gyári berendezésről elismerőleg nyilatkozott.

A társulat részvételi szándéka az 1885-ik évben tartandó budapesti országos kiállításra, szabályszerűleg be lett jelentve.

Végre az igazgatóság a jelentésben a számadásokra nézve a szabályszerű felmentvény megadását kéri a közgyűléstől.

Ezt követőleg a társulat jogtanácsosa felolvassa a felügyelő bizottság jelentését melyben előadják: hogy a betervezett 1883-ik évi mérleget megvizsgálták, azt a kereskedelmi törvények 199 és az alapszabályok 70. 71-iki §§§-aiban lefektetett szabályoknak megfelelőnek találták.

Csatlakoznak az igazgatóság javaslatához a tiszta nyereség mikénti felosztását illetőleg és pártolják az igazgatóság előterjesztését az újabb malom kibővítése és a régió malom korszerűbb berendezésére vonatkozólag.

Végre kéri a közgyűléstől a számadásokra nézve a szabályszerű felmentvény megadását.

A nyomtatásban kiosztott veszteség és nyereség-számlát s a mérleget a közgyűlés egyhangulag felolvastatni kívánta tekinteni.

Mielőtt a mérleg és jelentés feletti tárgyalás megkezdetett, elnök következő szóbeli értesítést tett a részvényeseknek.

Kötelességének tarja az igazgatóság a részvényeseket egy fontosabb üzleti eseményről értesíteni, mely a múlt évi számadások lezárása, megvizsgálása és az igazgatósági javaslatok megalapítása után fordult elő, nevezetesen: a társulat bécsi bizományváltóinak számadásaiban történt rendellenesség és hiányról; nehogy a közönség körében szárnyuló túlzások és valótlan nagyítások által úgy a részvényesek nyugalma megzavarassék, mint a társulat hitelle csorbítások. — Tény hogy a bécsi üzletben baj volt, de az igazgatóság a mint annak tudomására jött, azonnal erélyesen annak alapos megvizsgálásához és orvoslásához hozzá látott.

Sikerült is a rendezés, mert a bizományos családjának hozzájárulása és áldozatával rövid idő alatti tőke és kamat törlesztés kötelezte ezt erre nézve biztosíték is nyújtotta. A társulatra csak abból fog kár hármlani: hogy Bécsben négy év alatt — mintegy 1.200.000 fntot tett liszt forgalom után — kétesse vált mintegy 25.000 fnt-ra menő külevéségeket kénytelen volt a társulat saját számlájára átvállalni; mielő szorgalmas utánjárás mellett talán még be is folytathatami.

Megnyugtanni kívánja elnök a részvényeseket arra nézve is, hogy az igazgatóság a

bécsi üzlet kezelését illetőleg, oly változtatásokat és intézkedéseket tett, mely hasonló eseteknek jövőbeni elő nem fordulhatására nézve több biztosítékot nyújt.

Ezen közlésnek a közgyűlés által tudomásul lett vétele után, az igazgatóság javaslatának tárgyalása megkezdett.

Részvényes S z i k s z a y József a tiszta nyereség másfélszer felosztását indítványozza, nevezetesen: osztalékol részvényenként 20 fnt és így összesen 74,040 fnt adassék ki. A rendes tartalék alaphoz csatolni javasolt 45,173 fnt fogadtassék el, valamint a malom munkások és jótékony czelokra fordítandó 500—500 fnt. A külön tartalék alapítása mellőztessek és a fennmaradó 16,466 fnt 08 kr nyereség az 1884-ik évi új számlára vitessék által.

Ezen indítványhoz pártolják K o s z o r u s Lajos részvényes is hozzászóllott, számokkal támogatva a nagyobb osztalék mellányosságát és kiadhatását.

Az igazgatóság javaslatát az elnök és D a l m y Kálmán felügyelő bizottsági tag védte, utalván a nagyobb beruházások mielebbi szükségére, azonban a közgyűlés nagy többséggel Szikszay József módosított indítványát elfogadta és határozattal emelte.

E szerint az osztalék minden 100 fntos részvény után 20 fnt lesz, és felvehető április 1-től a társulat pénztáránál vagy a kereskedelmi és ipar banknál a 13-ik számú szelvény átadása mellett.

A közgyűlés továbbá elfogadta az igazgatóság javaslatát a beruházásokra nézve, azok szükség szerinti végrehajtására az igazgatóságot felhatalmazta; végre az 1883-iki számadásokra nézve a szabályszerű felmentvényt az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére megadta.

Ezek után a szavazatok beszedése és összeszámítása következett, melynek eredménye az volt, hogy a sorrend szerint kilépett két igazgatósági tag Simonffy Sámuel és Szepessy Gusztáv — nagytöbbséggel ismét megválasztottak.

A napirend kimerítetvén, elnök a közgyűlést déli 12 órakor feloszlatta.

**Földbirtok és olcsó kölcsön.**

Debreczen, márcz. 23.

Mint a hogy a kölcsönök kövét keresték hajdan, oly nagy aggodalom tárgyát képezi jelenleg a veszendő s a puszhatalom polypjának ugyszólván védtelenül kiszolgáltatott kisbirtoknak... olcsó pénzzel, könnyen kieszközölhető hitelle való ellátása. Hogy a takarékpénztárak mily sokszor nem felelnek meg a czelnak, azt fölösleges bővebben bizonyítani. Határozott előnnyel rendelkezik az osztrák magyar bank felett is, a mennyiben ez — drága kölcsöneivel — nem egyebet, mint az adótt veszi a becsérték kipuhatólásának alapjául s így csupán kis kölcsönt szolgáltat, míg a „kisbirtokosok földhitelintézeténél“ még a hasznos bér szerződés felmutatásával is lehet bizonyítani s így az általa nyújtott hitel nem csupán olcsóbb, de nagyobb szabású és kielégítőbb is. A kisbirtokosok legczélzottabb részében tesz, ha a „Kisbirtokosok országos földhitelintézetéhez“ fordul, a melynek élén állanak Bittó István mint elnök, Helfy Ignác, György Elek s közéletünk más nevezetességei s a mely — mostani körülményei

között — valóságos arcanum a hitelt-igénylő földbirtokra nézve.

A „Kisbirtokosok országos földhitelintézeté“ az 1879. évi XXXIX. t. cz. alapján állami segéllyel a végre alakított, hogy a magyarországi kisebb földbirtokosok uszora-adósságaik tisztázása, birtokuk beruházása, avagy birtokszerzés céljából hosszabb törlesztésű, olcsó kamatu kölcsönt nyerhessenek.

A kölcsön zaloglevelekben adatik 33<sup>1</sup>/<sub>2</sub> vagy 17 évi törlesztésre, de a zaloglevelek elárúsításáról maga az intézet gondoskodik s a kölcsönvevők valóságos készpénzt kapnak. Mennyi készpénzt fizet ki az intézet az engedélyezett zaloglevél-kölcsön minden 100 forint-jáért, az a kölcsön engedélyezéséről szóló határozatban mondatik meg. A f. é. április hó 1 től engedélyezendő zaloglevél-kölcsönök — a mennyiben azok az engedélyezéstől számított 90 napon belül lebonyolítatnak — 97%-os árfolyammal fognak lebonyolítatni.

A kölcsön törlesztése egyenlő felvételre leges részletekben történik s az adós a 33<sup>1</sup>/<sub>2</sub> éves kölcsönökön minden 100 fnt után 3 fnt 50 kr, a 17 éveseknél pedig szintén minden 100 fnt után 5 fntot fizet minden felvétenként előre, a mi által nemcsak a kamatot és a kezelési költséget, de magát a tőkét is visszatéríti úgy, hogy a törlesztési évek leteltével birtoka tehermentessé válik.

Ha az adós kötelezettségének pontosan eleget tesz, a kölcsön az intézet részéről fel nem mondható, a kölcsönvevőnek azonban szabadságában áll tartozását rövidebb idő alatt is akár egészen, akár részben visszafizetni. E rendkívüli törlesztés feltételeit az alapszabályok 81., 82. és 84. §§-ai szabják meg.

Az intézet 300 fntnál kisebb és 10,000 fntnál nagyobb kölcsönt zaloglevelekben nem ad. Kölcsön csak földbirtokra és annak értéke feléig adatik. — A becsértéket az intézet maga állapítja meg. — A becsű alapját a kataszteri birtokiv adatai szolgáltatják s a mennyiben ennek természeté a birtok telek-könyvi természetével összhang, becsértékek a kataszteri tisztajövedelem huszszorosa vétetik. Tehát a kataszteri tisztajövedelem tisztesége — ha csak különös agyákok fel nem merülnek — mindenki kaphat kölcsönt. Megjegyzetetik azonban, hogy az erdőterületek és szőlők önálló fedezeti alapul nem fogadtatnak el. Az ezekre eső rész tehát a kataszteri tisztajövedelem főösszegéből a fenti rendes becsérték kiszámításánál előlegesen mindig levonatik.

A mennyiben a jelzalogul felajánlott birtok a jelzeteknél nagyobb forgalmi értékkel bír s a kölcsönigénylő ezt hiteles adóss-évesési vagy haszonbérleti szerződésekkal, avagy telek-könyvi ideg bejegyzett vételárakkal, vagy végre bírói becsűvel igazolniti tudja, úgy az intézet a körülmények beható mérlegelése után a jelzalog becsértékét a rendes alapotó eltérőleg magasabban is megállapíthatja s ehhez képest esetleg a rendesnél nagyobb összegű kölcsönt is engedélyezhet.

A kölcsön-folyamodáshoz semmi egyéb nem szükséges, mint a telek-könyvi kivonat, az adóhivatal által hitelesített kataszteri birtokiv és az adó-könyv.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S a b o s z e n t m i h á l y v á r o m á r t i u s t i z e n t ö d b ö l, s z i v b l e r e d ő j e s ü d v e l e t e t k ü l d i e s k i v á n. U g y a n c s a k T á n e s g y ű j t é s e s z k ö z l e t t e t t, s a l a k o s s á g ö h á j a r a „S a b o b e n l e e n d ő n y u g t a z á s m e h e l y e r e f o g k ű l d e t n i.

Az annepely bejézés polgártársunk vendégszeretők bankett volt, mely alkalom nagy hazánfiának következtett: K o s s u t h L a j o s u r n a k, T u r i n S

Minden kölcsön-ügylet legcélszerűbben úgy bonyolítatik le, ha a kölcsönt igénylő a debreczeni kir. törvényszéknek, mint telek-könyvi hatóság területén dr. Ozory István ügyvédhez, mint a kisb. földh. intézetnek itteni megbízottjához fordul, ki az intézet által megállapított csekély díjért bonyolítja le az egész ügyletet.

Végül általánosságban még megjegyeztük, hogy az intézet kölcsönének mindenkor első heiyen kell bekebelezetni; ha tehát előző terhek vannak és az illető hitelezők nem hajlandók zálogjogi elsőbbséget az intézet javára átengedni, akkor ezen terhek az intézet kölcsönéből fizetendők ki. — Az ily esetben követendő eljárás előre meg nem határozható, mert az a különböző összegű terhek és a különböző minőségű hitelezőkkel szemben a szükséghez képest módosul s egyelőre csak annyit jelenthető ki, hogy az országos intézet eljárással mindenkor az előző terhekből kölcsönök kifizetésének lehetőségét előmozdítani igyekszik.

V i d é k.

(Márcz. 15. Búd-Szt. Mihály.)

Búd-Szentmihály lelkes polgársága is megünnepli a minden magyarok ünnepét, márczius 15-ikét, a szabadság testvériség és egyenlőség nagyszerű ebredésének nagy napját. Már kora reggel a város nagy piaczerre tisztára felséperve, zöld fenyőgallyal feldisztivte, mintegy az ott sűrű forgó embereket már jó előre figyeltetve e nap nagyszerűségére.

Pont 10 órakor egy a reformata, valamint a katolika templom harangjaink összhangu kongása isteni tiszteletre hívta össze a polgárságot, mely oly nagy szrmmal jelent meg, hogy alig tudta beöngadni, különösen a református tágas templom helyisége.

Ez alkalommal nagytiszteletű Tóth Miklós ur végezte az alkalomszerű, gyönyörű és minden halgatót mélyen megható imával az isteni tiszteletet. Isteni tisztelet után a nép sokasága a nemzeti lobogókkal dusan diszített piactéren gyűlt össze a leguagyobb 3 zászló körüli, a hol javában szólt a zene. „Kossuth Lajos azt izente” stb. A zászlók egyik oldalán „Ejlen 1848 márczius 15” másik oldalán pedig következő felirat volt olvasható „A szabadság, testvériség és egyenlőség magasztos eszméinek megörökítése emlékül.” Itt első sorban az alkalomra készült dus virág koszorúkkal feldisztített emelvényen Sándor András volt 48 as honvéd mondott alkalmi beszédet, mely beszéd a nép által több helyen meg meg éljenzetett.

Ezután a helybeli ifjuság és dalárda által, a közönség részvete mellett a szózat emléketelített, mely után Pethe Károly ifju polgártársunk lepett a szöszékre, és egy alkalomszerű, népies hangon irt, saját költeményét nagy hévvel szavalta el.

Enek bevezetével Rákóczy és Hunyady induló zene kíséretével elindult az imposans menet a városba körmenetet tartani, a hol helyenként; lelkesítő beszédek tartattak, különösen megemlített Frank Imre ügyvéd és polgártársunk a néphez intézett felleikésítő szép magyar erzelemmel telt beszéde. Beszédet tartott ez alkalommal még Bittó Miklós és Lukács Ferenc polgártársunk,\*) utóbbi mint néh. Lukács Dénes honvéd tüzer ezredes és a magyar tüzeriség szervező tanács igazgatójának fiát üdvözöl beszéddel tisztelték meg, mely megtiszteltetését nagyon szépen megköszönve e nagy nap jelentőségét fejtegetve válaszolt.

Az ünnepegy bejezésére Pethe Gábor polgártársunk vendégzerető háznál 50 terített bankett volt, mely alkalommal Kossuth Lajos nagy hazánkiának következő sürgöny menesztett: Kossuth Lajos kormányzó urnak, Turin. Szabolcs megye Búd-szentmihály város polgársága, mártius tizenötödike alkalmából, szívvel eredő tisztelettel teljes üdvözlét küldi és hosszú boldog életet kíván. Ugyancsak Táncsics Mihály részére gyűjtés eszközöltetett, s a begyűlt összeg a lakosság óhajára a „Szabolcs megyei Közlöny”-ben leendő nyugtázás mellett rendeltetése helyere fog küldetni.

Helyi hírek.

\* A ref. egyháztanács tegnap délelőtti gyűlésén betöltetett az ellenőri állás. Az első szavazás nem vezetett eredményre, a mennyiben a jelöltek egyike sem kapott abszolút többséget: Csobán József 26, Szathmari Károly 21, Tóth Sándor 15, Vetsi Béla 6, Szabó József 1 szót. Második szavazásnál Szathmari Károly 31 szavazata elevelében Csobán József, dr. Ozory István ügyvéd volt segédje, 38 szavazattal megválasztott.

\* Évi közgyűlés. A debreczeni „kereskedő ifjak önképző egyesülete” f. hó 23-án tartotta évi rendes közgyűlést. Elnök: Szabó Kálmán ur melegen üdvözölve a szép számmal megjelent tagokat. Felolvastattat a választmány és a számvizsgálók jelentése; ez utóbbi alapján a felmentvény megadatott s a lelépett választmányunk köszönetet szavazott Avaslászás vezetésére korelnökül: Donogán István, korgyűzől Baltig Géza, szavazat szedőkül Wenger Lajos, Greczkó Sándor és Pályi István választattak. — A szavazás előtt elnökül közfelkiáltással egyhangulag Szabó Kálmán ur választott meg; miután azonban az elnöki tisztség elvállalására Szabó Kálmán ur nem volt rábirható, megejtetett a szavazás következő eredményével: Megválasztott elnökül Jánossy József (az egyesület kebelében mint választmánytag, pénztárnok és alelnök már 14 év óta buzgó munkáddal kereskedők) 45 szavazattal. Alelnök: Engeszter József 45 szavazattal, titkár: Donogán István 55 szavazattal, pénztárnok: Ifj. Payer József 26 szavazattal. I. jegyző: Baltig Géza 53 szavazattal, II. jegyző: Kovácsy József 39 szavazattal, könyvtárnok: Pályi István 42 szavazattal, háznagy: Nemeth Ferencz 36 szavazattal, választmányi tagok: Molnár Ferencz 44, Greczkó Sándor 43, Dömök Béla 42, Harsányi Gábor 40, Vágó Andor 39, Friedmann Ignác 35, Koncz István 34, Wenger Lajos 32, Kubek Iván 32, Herz János 32, Barossy Gyula 28 és Hegyi Albert 20 szavazattal, pótagok: Lusztig Károly 18, Laub Ernő 16, Mocsáry Lajos 15, Rickl Géza 15, Halmágyi Sámuel 15 és Lőkövits Arthur 17 szavazattal.

\*) Mint 7 hónapos csecsemő pár millió forint Kossuth bankóval megöltött kölcsönös utazott édes anyját Bpestre Debreczenbe, dicso atyjának Kossuth által adott utastására „Perkót rá kell fektetni a bankjegyre és azonnal utazás véle anyja Debreczenbe” mondta Kossuth. És „Perkó”-nak sikerült az expedíció.

\* Műkedvelői előadás. Szombaton d. u. tartottak ösmerkedési estélyt a gazdász segélyegylet javára, májusban tartandó műkedvelői előadás részesei. Egyelőre csupán annyit közölhetünk, hogy a „Falu rossza” szerepei — egy nőszerepet kivéve — ki vannak osztva s hogy Göndör Sándort Pályi György ur, gazdász játssa el, kinek szép bariton hangját általában dicsérettel említik. A mozgalom élén áll Török Gábor tanár s a zini előadás rendezésére Foltényi Vilmos ur, szintársulatunk érdemes tagja kéréttel fel. Előre is érdekeltek tekintünk a dicséretes vállalkozás elé.

\* Felolvasás. Az jparoskör tegnap d. u. fel 6-kor tartotta meg negyedik felolvasó ülését, mely alkalommal — a városba nagy tanácsterme épen igénybe vétetvén a h-nánási vasút végreh. biz.-nak ülése által — a kisebb tanácstermet Vadon Sándor titkár összeolvasása szerint 146 főnyi közönség töltötte meg. A hölgyek között láttuk Sebess Györgyné, b. Jossincziné, dr. Király F.né, Mencezén, Vecseiné Domokosné uranókat, Kardos, Gloss k. a.-kat sat. Jóna D. elnök bemutatja Gáspár Imrét, mint felolvasót, ki erre előadta mintegy félórát tartó „A munkás a költészetben” cz. felolvasását, melyet lapunk egész terjedelemben fog közölni. A felolvasás után elnök köszönetet mond mind a felolvasónak, mint a szép számmal megjelent közönségnek s ezzel az ülés véget ért.

\* Az elhunyt Lugossy József emléket megültek Aradon is. Az ottani „Kölcsészegyesület” csütörtöki esti felolvasó estélye nagyszámú, díszes közönség jelenlétében folyt le a város ház diszteremében. Az első felolvasó dr. Márki Sándor Lugossy Józsefről, a kitűnő polyhistor, akadémiai tag s a Kőlcsey-egyesület tagjáról tartott rövid, de tartalmas emlékbeszédet, rokonszenves vonásokkal festve az elhunytat, mint embert s mint író. — Nálunk még nincs egylet, melyet a kegyelet hasonló tenye megilletne!

\* Küldöttség a királyhoz. A katonai lak-tanya építése ügyében ő felségehez menendő küldöttség holnap este fog elindulni Becsbe. \* Az adókövető bizottságba, mely Debreczen város területén fog működni a városrészről ki lettek nevezve: rendes tagokul: Jóna D. elnök és Halmay Mihály; pótagokul: Tamásy Károly és Fehér Sándor polgárok.

\* A felolvasó kör alapszabályait gr. Dégenfeld József főispán, elnök, átküldte a polgármesterhez, hogy megerősítés végett a miniszteriumhoz terjessze fel.

\* Latogatás. Gr. Dégenfeld S. József főispán a múlt heten meglátogatta a köz-ségi bíróság és a vásár-bíróság hivatalos helyiségeit is és azokban is meglátogatta a vizsgálatot.

\* Az orsz. gyógyszerész-egyesület XII. kerülete, a melyhez tartozik Debreczen, Hajdu és Bihar megye is, ápr. hó 21-én tartja közgyűlést Debreczenben, a mely napon van a nagy tudós, Lavoisier születésének 100-dik évfordulója is. Ez alkalommal Tamásy Károly ur, városunk gyógyszerész-testületének e nestora „Az alchemia és chemia története” cz. felolvasást tart, a mely ki is fog nyomtatni.

\* Hittanhanglatok utolsó estélye. A mily keveset igerő volt a czim, mely ala e rögtönzve rendezett táncmulatság szerényen megüzödt: ép oly sikerültek minndhatjuk azt most, midőn már róla ugy is csak mint „néhai”-ról beszélhetünk. A mulatság „bevezetése” már előre kezkeskedett az egész sikeréről. Kevéssel 8 óra után oly számmal gyűit be a fényes válogatott közönség, hogy az első csárdással csakhamar megkezdődhetett a „tárgyalás”, melyre aztán a „befejezést” csak a pirosló hajnal hozta el. A fesztelen kedves mulatságról bizonyára mindenki azzal a gondolattal tért haza, hogy ha volt valami kifogásolható a mulatság meghívóján, ugy az bizonyosan az „utolsó” szócska lehetett. A díszes hölgykoszorúból a következő nevetek sikerült feljegyeztünk: Balogh Ilonka, Csáki Katica, Csáki Mariska, Czeglédi Mariska, Györi Zsuzsika, Kazsi Teréz, Kis Irén, Kis Bella, Kovács Teréz, Kovács Mariska, Koncz Berta, Lengyel Ilonka, Máró Karolina, Mészáros Apollónia, Nemethi Ilonka, Orosz Ida, Révész Gizella, Balkányi Szabó Jolán, Szabó Emma, Szentgyörgyi Etelka, Sztes Etelka, Tóth Mariska, Tóth Róza, Trocsányi Teréz, Trocsányi Ilka, Ujvári Irma, Ujvári Ida, Varga Vilma, Végh Emilia stb. (Egy hittanhanglat.)

\* Hibaigazítás. Értelemzavaró szedés tette homályossá az összefüggést, „A két Pókai” czimú elbeszélésnél. A melléklet III-ik hasábjáról e sorok után: „Annyia Jánosnak életeért könyörög, átsiklott a szedés a 4-ik hasábra, s mikor már a beszélő el szavakkal végződik: „nem költött személyek szerepelnek benne: így folytatja: „Óriási áldozat volt ez a szegény nő részéről. Azt hisszük, hogy a szedés hiányát az olvasó önkénytelenül is észrevette. Kérjük tehát folytatásig így olvasni: annyia Jánosnak életeért könyörög. Óriási áldozat volt ez a szegény nő részéről sat.” E helyreigazítással szerzőnek tartozunk.

\* A debreczeni nánási vasut ügyeiben tegnap delelőtti és delután gyűlések tartattak, ugy az igazgatóság, mint a végrehajtó bizottság részéről. Felemlítjük, hogy a sinek közelebb megerkeznek s lerakásuk azonnal kezdetét veszi. A megújítást május hóban mi sem fogja akadályozni.

\* Gábor napja lévén, városunkban igen sok tisztelt egyén lett a jókívánatokkal kitüntetve, ily Kuczik Gábor, Berényi Gábor mérnök, Tordai Gábor ügyvéd, Magyar Gábor, Nemes Gábor stb urak. — Fogadják a mi jó kívánatainkat is!

\* Az országos egyházi közalap tárgyában a ref. egyháztanács által végrehajtas czéljából kiküldött bizottság, jelentést már tegnap be-terjesztette az egyháztanácshoz, melyen egyhangulag tudomásul lett véve s a munkálat helybe hagyatott; egy példányban megküldetni rendeltetik az egyházmegyei esperességekhez. Felemlítjük e jelentésből, hogy városunkban igen szép eredménye lett a gyűlésnek, a mennyiben az oly nagy czélokra rendeltetett pénzalaphoz, városunk ref. lakossága igen tekintélyes ösz-szeggel járult. Igy évi ajánlat tétetett 1869 frt 75 kr; megváltási összeg: (mely egyszer s mindenkorra szól) 3703 frt; ajándékképen begyűlt más felekezettől 12 frt 20 kr. — A nagyszabásu munkálat aránylag gyors befejezéséért, általában a fontos ügy lebonyolítása körül tanusított ügy buzgalomért Somogyi Pál tanár és egyházi főjegyzőnek jegyző-könyvi elismerés szavaztatott.

\* Adam asszony Debreczenbe jó. A jeles írónő, Gambetta bizalmas barátja, kinek párizsi terme találkozói helye a politika, irodalom és művészet kitanúskéinek, Magyarországról könyvet ír s ezért van jelenleg Budapesten. Francia urak (ily futalagos bekukkánás után) sok bolondot irtak már össze szegény hazánkról s örvendetes lenne, ha a szelímes delnő megszégyenitene őket. Meglátogatja Debreczent is, hol — a fővárosi lapok szerint — megakarya tekinteni a gazdasági tanintézeteket. Jökairól tudakozódott a hortobágyi pusztá szegedei felől. Debreczenből Adam asszony Szegedre megy, mert igen sokat hallott ez új város építéséről beszélni és maga is részt vett a Párisban Szeged javára adott ünnepeleken. Részünkről azt hisszük, hogy ha Adam asszony, kit a fővárosi író köröknek illet ünnepelesen fogadni, még sem oly nevezetesség, hogy a városunk fogata is kirukkoljon elebe, de az óhajandó, hogy előkelőbb családjaik fogadják s legyen ügyes kalauza, a ki nem csupán a gazd. tanintézetet s a Hortobágyot, de mutasson meg neki minden látni valót s jó francia nyelven szolgáljon magyarázatokkal, nehogy valami furcsaság kerüljön forgalomba épen városunkról a francia sajtóban.

\* Az eltűnt Vásárhelyi Antal ügyvéd, mint segéd volt alkalmazva a városi tisztifőgyérsz irodájában, mely állás 1 frt 50 kr napdíjjal van egybekötve. Most a helyere Pócs Gyula ügyvéd lett kinevezve.

\* A guti erődben mint említettük, tűz keltkezett a napokban, két égen vetkes gondatlansága következtében. A tettesek már le vannak tartóztatva. A leégett terület körülbelül 26 hold.

\* Fiatal nyelvtudós. Fiók Károly főiskolai segédtanártól a „Kisfaludy társaság” szerdai gyűlésén Szász Károly Nále és Damajanti czim alatt szász k r i t nyelvből fordított költeményeket fog felolvasni.

\* A jogász segélyző-egylet tegnap d. u. 3 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, melyre a tagok nagy számmal jelentek meg. Mint már irtuk volt, az egylet elavult alapszabályai helyett sok tekintetben újat készített s azt jóváhagyása végett fölterjesztette a tanárkarhoz. Általános érdeklődés mellett olvastattat fel a tanárkari végzés, mely némi stiliáris módosításokkal helyben hagyta azt. Az új alapszabályok megerősítés végett fel fognak terjesszteni a miniszteriumhoz és a tavaszi egyházkerületi gyűléshez, s azután kifognak nyomtatattatni. Annak idején ismertetni fogjuk s netalán felmerülő észrevételeinket megteesszük reaja.

\* Bűvészeti estély és fizikai előadás tartatik ma este a „Hungaria”-ban Páll Nándor bűvész által. A műsorozat a legérdekesebben van összeállítva. Belepti díj nincs.

\* Múzeumunk legújabbán is örvendetesen gyarapodott régiségeket találtak a h. bőszőrményi vasúttólés assákor, a melyek szintén múzeumunkba kerültek. Holnap közöljük a múzeum részéről vett részletes tudósítást.

\* Elvesztett. A hatvan-utcai 1444-ik számú háztól egy barna színű levágott fulú és farku, mintegy 3—4 hónapos rattler kutya elvesztett; a megtaláló keretik — illő jutalom melletti szives visszahozására.

\* Hirdetés. A nagyméltóságú m. kir. belügyminiszteriumnak 6113/1883 sz. a kibocsátott rendelete következtében ezenel köz-hírré tétetik, hogy az állami, megyei és községi utak, vagy községi utcák mellett kiültetett, és az ut, vagy utca tészhez tartozó területen álló szederifáknak selyem termelési czé-

lokra való levelezését a szomszédos magán egyéneknek, vagy bárkinek csak az esetben s addig van joga megtiltani, ha és a meddig a saját ingatlana használatának gyakorlatában gátoltnék, vagy ha a saját ingatlana a leveleződök által megroogáltatnék. Debreczen, 1884. márczius 19.

\* Megfejtés. Egy hét előtt között számlerejtvényünk megfejtését utólag beküldték! Kis Erzsike, Csáthy Ferencz, Csáthy Árpád, Eötvös József, Sipos Margit, Ujfalusi Margit és Terka.

— Az egész országban ismert debreczeni kártyagyár, mely mintegy negyven év óta látja el már készítményeivel a Tiszán innen és túl levő megyék, városok és egész Erdély lakosait, — kedvező feltételekkel eladó.

— Színház. E. Kovács Gyula ur két vendégjátékáról kell megemlékeznünk; az egyik szombaton volt, midőn Shakespeare „Julius Caesar”-ja került színe. A czimszerepet Abonyi Gyula ur játszotta, teljes jó akarrattal, de a hatalmas Csésár inkább alakilag mint jellem szerülleg mutatta be. Brutust Ditróy ur merészkedett adni. Nem igaz ám az mindég, hogy a ki mer az nyer, bezonyítá Ditróy ur, a ki Brutusból csinált ugyan valamit, de semmiesetre sem olyan alakot a minőnek Shakespeare képezte megteremtette. Volt alkalma itt-ott hévteljesen kitörni s a hol ezt kis terjedelmű gyöngye hangja megengedte tenni, ott némi hatás keletkezett is. Brutus inkább Abonyi urnak való szerep. Antonius szerepét Kovács Gyula ur adta. Egyetlen nagy jelenése (Temetni jöttem Csésár) a művészet teljes erejével volt előadva s értették azokat a rómaiakat, kik gyűjtő szavaira feltudtak lázadni. — Megkell emlékeznünk arról, hogy a szerep nem tudás általános volt s e tekintetben a nők dicséretes kivételt képeznek. Závondszky Teréz k. a. és Ábrányi Mari k. a. kis szerepeiket szépen adták elő. Hogy a tetszés nyilvánítások E. Kovács ur művészetét iránt nem csak hogy nem maradtak el, de a lehető legzajosabban nyilvánultak, azt mondanunk sem kell. A megjelenés után — melyet fontebb említünk — háromszor hívta ki a felleikésült közönség. — Nem volt nagyobb sikerül az általánosságot tekintve a Béli Pál dráma tegnapi előadása sem. A szereplőkön nagyon meglátszott, hogy rájuk nézve nagyon g orsan jöttek az új darabok s ha menti is őket ez némi tekintetben, még is figyelmeztetjük az igazgatóságot, hogy a vendég szereplésekkor szírekerülőndő darabokat eleve kiössza tanulás végett. Béli Pált E. Kovács Gyula ur adta. Látszik hogy kedvencz szerepe ez, mert lelekből játszott, átértett minden szót s így a hatás is a lehető legnagyobb volt, mely ismét a színni nem akaró tetszés nyilvánításokban nyert kifejezést. Kisnének sok tekintetben kielégítő volt. Igazán szép volt s buzgó igyekezete ránehezedett terhekké szemközt többször kitűnt. Abonyi ur Bánfi ja nem egészen helyes alakítás volt. Bánfi egyéniségének vonásait nem domborította ki. Az egyes szereplők Halmay, Ditróy, Siposné igyekezettel s itt-ott sikerrel játszták szerepeiket. — Közönség mindég nagy számmal. (Sj.)

Felelős szerkesztő: GASPÁR IMRE. Kiadó KUTASI IMRE.

Értesítés.

Több oldalról hozzám intézett tudakozódás folytán tisztelettel értesitem az érdeklődő közönséget arról, hogy az építéset körébe tartozó vállalatokkal és az építésettel fel nem hagyttam, sőt nagy-csapó-utcazi lakásomon építészeti irodámat most ujonnan rendeztem be, hol az építkezni kívánó közönség szolgálatára állók s az építéset körébe vágó mindennemű munkálat teljesítését elvállalok.

Debreczen, 1884. mártius 12.

Fodor József, mérnök-építész.

Arverési hirdetmény!

H.-Vámos-Pércs tulajdonát tevő s a nagy-fülöpi pusztán 200 darab nagy szarvas marhára, vagy ennek megfelelő 400 darab 2 éven alóli kis szarvas marhára való legeltetési jog, H.-Vámos-Pércs városházánál 1884. évi márczius hó 30-ik napján delután 5 órakor tartandó nyilvános árverésen kiadatni fog; melyre a kivenni szándékozók azon hozzáadással hivattnak meg, hogy az árverési feltételek H.-Vámos-Pércs városa jegyzői irodájában addig is megtekinthetők.

H.-Vámos-Pércsen 1884. évi márczius 19-én. Erőss Dániel jegyző. Kovács János főbíró.

**A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK**  
**TÖRLESZTÉSI**  
**JELZÁLOG-KÖLCSÖNÖKET**  
 engedélyez  
**5%-os BANK-ZÁLOGLEVELEK BEN,**

előnyös feltételek mellett és pedig földbirtokra a magyar korona területén, valamint a vidék nagyobb városaiban fekvő bérházakra is.  
 Ezen üzletre vonatkozó határozmányok kívánatra megküldetnek.

A legjobb minőségű  
**MAGYAR ES FRANCZIA LUCZERNA,**  
 stájerországi lóhere, oberndorfi répa  
 és mindenféle  
 konyhakerti magvakat,  
 továbbá:  
 firneiszban tört festékeket  
 padozat lag festék, mely két óra alatt tökéletesen száraz,  
 BUTOR- és KOCSI-LAG,  
 ecsetárúk.  
 bőrkenőcs, fémtisztító pomáde,  
 továbbá:  
 valódi EGRI vörös bor  
 1 literes palaczkban.  
 Czukrot, kávét és mindennemű fűszer-, festék- és anyagárúkat, a  
 legjobb minőségben és jutányos árban ajánl:  
**Ganovszky Lajos**  
 a „Kék macskához“ czegléd-utca  
 a casinó alatt.

**Gyötrő köhögés,**  
**tüdő- és gyomor-betegségek meggyógyítva**  
 a HOFF JÁNOS féle malátakivonat-egészségi söre által. Bécs. Graben.  
 Bräunerstrasse 8.  
**Nyilvános köszönet**  
 egy meggyógyult betegől, kiről már barátai egészen lemondtak, meggyógyítva  
 a Hoff János féle malátakivonat-egészségi sör és a Hoff János-féle maláta mell-  
 czukorkák által. A torok-, mell-, gyomor- és tüdő-bajok ezen valódi kincsben  
 rejülő becses tulajdonok által teljesen eltávolítottak.  
 Tekintetes ur! Corabia, febr. 22.  
 Miután már az 1876-ik évtől igen beteges voltam s dacára a leggondosabb  
 ápolás s számtalan gyógyszer használatának állapotom mind rosszabbra fordult  
 volna, oly annyira, miszerint barátaim már csak mint halottat tekintettek, az  
 egyik hírlap hirdetésményi rovatában megpillantottam az ön felülmúlhatlan maláta-  
 kivonat-egészségi sörét a maláta mell-czukorkákkal együtt. Azonnal mindjárt  
 két egymastutáni szállítmányt rendeltem meg ön malátakivonat söréből, mind-  
 egyiket 58 palaczkjával a hozzávaló maláta-czukorkákkal együtt, a hatás meg-  
 lepő volt. Már a legelső szállítmány elfogyasztása után teljesen helyre voltam ál-  
 litva, a második már tökéletesen meggyógyított. Azonban a tulságos erőfeszítések, s  
 a gyskori meghűlések következtében ujjlag ismét az előbbeni állapotba jutottam s  
 ennélfogva kérek az idecsatolt 10 frtéért posta fordultával malátasört és czukor-  
 kát, testvérbátyám Stark Ferenczet is megbíztam Bécsben, számomra a legelső  
 hajóval még 50 palaczk sörnek megküldésével.  
 Legmélyebb köszönetem mellett maradtam mély tisztelettel  
**Stark Antal**  
 Gőzmalom tulajdonos, Corabián, Románia.  
**Magas elismerőiratok.**  
 Ezen kitűnő italt mindenkor a legnagyobb sikerrel hasznoltam.  
 Kopenhága, Leuning, igazságügy.  
**Császárok, királyok és herczegek magas elismerőiratai a Hoff**  
**János-féle malátagyártmányokért.**  
 I. Vilmos német császár: „az ön pompás malátakivonat, Ferencz József osztrák császár: „örömmel ün-  
 tetem ön ki.“ A szász király: királyne anyjának igen jól tesz. A dán király: „gyógyhatást tapasztaltam.“ A  
 meklenburg-bergen nagyherceg: „elismerésemet.“  
**Övös!**  
 Csakis valódi Hoff János-féle, a cs. kir. kereskedelmi törvényesek által Ausztriában és Magyarországon eljegye-  
 zett vezjeggyel (a felállítás arczán) ellátott maláta-gyártmányokat kell kérni, mások nem valódi készítmények-  
 ból hiányoznak a megőrzőanyagok és a Hoff János-féle maláta-gyártmányok valódi készítés módja, ennek következté-  
 ben — az orvosok nyilatkozata szerint — az egészségre nagyon ártalmas hatást gyakorolhatnak. (A valódi Hoff  
 János-féle mell-malátacukorkák két papírba vannak.)  
**Árak: Malátakivonat-egészségi sör 13 pal. 7 frt, 26 kr. 28 pal. 16 frt,**  
**60 kr, 58 pal. 30 frt. 1/2 kilo maláta csokoládé I. 2 frt 40 kr, 1/4 kilo 1 frt 30**  
**kr, II. 1/2 kilo 1 frt 60 kr, 1/4 kilo 90 kr. III. 1/2 kilo 1 frt, 1/4 kilo 60 kr. Ma-**  
**láta-czukorkák 1 zacskó 60 kr, 30 és 15 kr. Malátakivonat 1 üveg 1 frt 12, ki-**  
**sebb 70 kr. — Gyermekek tápmaláta liszt 1 frt. Egy maláta fürdő 90 és 50 kr. 2**  
**frton alól semmisen szállíthatik. Az első valódi Hoff János-féle nyákdoldó maláta**  
**mellczukorkák két papírban vannak. Vevésnél csakis ilyenek kérendők.**  
 Raktárak Debreczenben. Csanak József, Riekl J. Z. Geréby Fülöp, továbbá Nyiregyháza.  
 Korányi Imre gyógyszer. Nagy-Várad: Janky Antal, Nagy-Károly: Ujbázy István, Kaufmann Jakab.  
 N-Bánya: Ifj. Oroz István, Szatmár: Jakó Mihály, Zilah: özv. Weisz Sámuelné. Hajdu-Böször-  
 mény: Lengyel László, valamint minden rendszeres gyógytárban.

**ZÁDOR LAJOS**  
 divat-terme  
 Debreczen, főpiacson, városház-épület.  
 Raktáram a jelen idényre már dusan fel van szerelve mindenféle  
**NŐI FELÖLTŐKKEL, MANTILOKKAL**  
 és a legújabb divatnak megfelelő tavaszi és nyári női ruha-  
 szövetekkel és ezeknek kellékeivel; valamint gyári raktáru esernyő-  
 és napernyőkkel; ezeket a nagyérdemű közönség pártfogó figyelmébe  
 ajánlom.

**BOSZNAY J. czég**  
 DEBRECZENBEN,  
 saját ház, Czegléd-utca.  
 Dusan felszerelt női divat, kézmű és rövidáru raktárából ajánl  
 tetemes árleszállítás mellett,  
 nagymennyiségű sima és koczkás  
**tavaszi női ruha-kelméket,**  
 kreton, batist, satin, jacouetteket  
 és rendkívüli olcsó árakért  
**napernyőket is.**  
 Továbbá a legjobb minőségű fekete és színes ternók, színes  
 és fekete selyem, satin mervelieux s ezekhez megfelelő, minden  
 színben selyembársony, brocat, csipke és szalag dísz s ugyszintén  
 kitűnő csabai vállfűzők  
 nagy választékban található.

**SZABÓ LAJOS**  
 Debreczenben, Rózsatér  
 ajánlja a nagyérdemű közönségnek  
**TAVASZI és NYARI**  
 cikkkekben nagy választású raktárát:  
**DIVATOS RUHA KELMÉK**  
 Fekete és színes ternok, kasmirok, kendők.  
**GYÁSZ CZIKKÉK**  
 színes perkál, kreton és szatinok  
**KITŰNŐ SZABÁSÚ FÉRFI INGEK**  
 vászonneműek, ágyterítő, fekete selyem kelmék, kendők. Jó mi-  
 nőségű kötő pamutok, ruhadiszek, gombok, csipkék, szalagok,  
**NAPERNYŐK és ESERNYŐK.**  
 Jutányos szabott árak.

XVI. évfolyam  
 Kiötvetel árak:  
 Helyben és postán küldve  
 Egy évre . . . . . 10 frt — kr.  
 Fél évre . . . . . 5 „ — „  
 Negyed évre . . . . . 2 „ 50 „  
 Egyes szám 5 kr.  
 A lap szellemi részét illető min-  
 den közlemény fölött. Veszély-  
 ház fölött. A szerkesztőségbe  
 bérmentre küldendő.  
 Előfizetési helyben  
 TRILORDI K. LAJOS és IFJ.  
 OSÁTHY KÁROLY könyv-  
 kereskedésében és a kiadóhiva-  
 lalban KUTASI IMRE könyv-  
 nyomdájában s a postabiztaltól  
 utján.

„A közjogi alap  
 Az aggodalmak or  
 Megrendítő az állami e  
 nyatlás, melyet hazánk alk  
 hét év alatt mutat. Alkotm  
 szágoknak, újra szervezked  
 mindenütt küzdeniök kell a  
 geivel; idő kell ahoz, hogy  
 és jelen közt, a szakadások  
 új alapokon biztos utat kés  
 sőknek s nemzeti eseményei  
 Minden új birodalomnak me  
 ga bajai, melyek a gyermek  
 sok lázt kell szenvednünk,  
 bölcsességfogunk.  
 Ott van Olaszország;  
 nyi ziláltság, mily pártvajú  
 dezetlen pénzügyek, küzd  
 kincstár igényei s a nép  
 mily baloldali hangulatok a  
 ronája ellen; sok hajlam a  
 mennyi aggodalom az it  
 irát! És ma Olaszország a  
 dalmak mellett áll; előzte  
 űgi bukás rémét; anyagi  
 napról-napra növekszik; a l  
 vetélkednek barátságáért; in  
 nak. Jut-e valakinek észbe  
 országot?  
 Másfél évtized békés  
 kiéptült Olaszország; ennyi  
 hogy befejeztessék az állam  
 melyet a dicső Cavour kezd  
 Magyarország ezen idő  
 kedett ugyan tul a gyermeke  
 de ma nyakig uszik már a  
 s államveszélyek hinájában,  
 dődik. Mi is befejeztük álla  
 sünket, de nincs köszönet a  
 nemzetnek a becsületes k  
 bérért, a hazafiás áldozatok  
 lene aratnia: a helyett ott  
 hogy végre arról kell gond  
 menekülhene a minden old  
 állami katasztrófától; mi a  
 szintén befejezett organizá  
 hető.  
 A teljes állami boldog  
 a partriarchalis kormányforu  
 nat meg soha. Perikles korá  
 lami rothadt az államgép  
 Athén aranykorát élte. A  
 gok ép oly kevésbé mentek  
 kus bűneitől, mint a kény  
 Korunk legnagyobb kormány  
 se képes úgy vezetni a né  
 hogy kisebb-nagyobb hibák  
 s valamennyi porosz esalhat  
 a kancellárt. A kormány  
 Európazerte sok a politika  
 oka az ellenzéknek elégedel  
 romra.  
 De a politikai hibákat  
 politikai események; a bajok  
 zák mindenütt a kedvező  
 pillanat aggodalmait eloszlat  
 nyek. — Anglia tengeri na  
 lágkereskedelmét nem kocza  
 forradalom. A párizsi társa  
 szu lakik; a francia pártok  
 ban zudulnak egymásra. Neh  
 koltekezést látunk az államb  
 a francia nemzet óriás ipar  
 világgkereskedelm  
 arról, hogy dobra nem ütök  
 köztársaságot felválthatja bár  
 lom; de Franciaország nagy  
 serege minden kormányforma  
 nyujt a betörni kész ellenség  
 ha Németországban egy nag  
 nye lebeg és uralg a parlam  
 lett, mint az ur szelleme a  
 böles nemzet alkotmányos m  
 nála bölcsőbb kormányférfi  
 van: ezért bő kárpótlást ny  
 abban, hogy Bismarck korm  
 ba leverte a nemzet ellens  
 kotta a német egységet, ug  
 felfegyverezte az egységes